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A yachtvásárlás.
Ennek a szegény országnak mindig akad 1 

pénze olyan dolgokra, amelyeknek semmi j 
hasznát nem látja. Ilyen haszontalan játékszer 
reá nézve az a yacht, amit a fiumei kormányzó 
vásárolt háromszázhatvanezer koronáért — nem 
a saját pénzén, hane í a mienken. Ha a kor­
mányzónak yachtra van szüksége s az ezer­
holdjaiból telik, csak vásároljon. Ez ellen nem 
lehet senkinek kifogása. De már a mi pénzünk 
elfecsérlése ellen tiltakoznunk kell.

Egy régebbi cikkünkben ismertettük a 
yachtvásárlás titkait. Erre nem akarunk vissza­
térni. Csupán hivatkozunk fejtegetéseinkre, 
amelyekben kimutattuk, hogy a 360,000 koro­
nás yachtra senkinek semmi szüksége nincsen. 
Privát passziókra pedig az államnak nem sza­
bad annyi pénzt tékozolnia, különösen most, 
amikor annyi üdvös reformot haiasztgat csupán 
csak azért, mert nincs pénz. Nincs és mégis 
van. A kormányzónak a yachtjára telik, de 
már az állami beruházásoknál a legszűkebbre 
szabja a kiadásokat.

Egy olvasónk levelet intézett hozzánk. 
Keresetlen őszinteséggel hívta fel figyelmünket 
arra a körülményre, hogy mekkora igazságta­
lanságok történnek Fiúméban. A kormányzó ur­
nák megadják a 360,000 koronát, a sok uta­
zási költséget a yachvásárlás céljaira, de már 
arra nem telik, hogy az állami tisztviselőknek 
megadják azt a d.ágasági pótlékot, amelyet 
Nákó Sándor gróf becsületszóra megadottnak 
nyilvánított.

„A Wekerie-iskola megnyilatkozása. Ha­
zudni, becsapni, akit csak lehet. S igy csapták 
be az állami tisztviselőket a tiz százalékos drá­
gasági pótlékkal."

így kezdődik a levél, amit hozzánk inté­
zett egy magasrangu állami tisztviselő. Nem 
akarjuk a levelet teljes szövegével közzétenni, 
nert nem arra a célra Íródott.

A yachtvásárlás s az állami tisztviselők 
ügyét éppen alkalomszerű szóbahozm. A yacht 
Angliából hazafelé tart Fiúméba, az állami 
tisztviselő pedig éppen ekkor görnyed az adús- 
?.agok terhe alatt, falán jobb lett volna a 360 
es még néhány ezer koronát jobb célra föl­
használni. Talán az állami tisztviselők drága- 
sági pótlékát f(időzhették volna belőle. A kor­
mányzó ur pedig beérhette volna az Előrével, 
vagy néha, ha vendégei vannak, bérelhetett 
volna a Magyar-horvát hajóstársaságtól valami 
hajót. Ez bizonyosan olcsóbb mulatság lett 
volna. Az ezerholdas mágnásnak, a nagyszent- 
miklósi földesurnak azonban csak a nagy pom­
pa, a nagy pazarlás esik j d. S ha nem paza­
rolhat többé a sajátjából, pazarol az államé­
ból.

Szép, hasznos, de nem főúri okosko­
dás ez !

Emlékezzék csak vissza : minek kijelenté­
sére hatalmazta föl a tengerparti állami tisztvi­
selők egyesületének az alelnökét V Emlékszik-e 
arra, hogy azt a kijelentést tette, hogy a tíz­
százalékos drágasági pótlék megvan s azt ja 
nuár 1-ig visszamenően fogják kiutalni ? Azóta 
sok idő eltelt. Már julius havában járunk, de a 
a drágasági pótlékból még senkinek sem ju­
tott.

A kormányzó feléje sem néz Fiúménak, s 
most hogy állandó yachtja lesz, ha Fiúméban 
is marad, nem fog sokat törődni a hivatalos 
ügyekkel, az állami tisztviselők drágasági pót­
lékával és satöbbivel. Megmarad a régi kor­
mányzó, Wekerle árnyéka, aki mint leve­
lünk Írója mondotta, — annak az elvnek a 
képviselője, amit röviden ezekkel a szavakkal 
fejezhetünk ki: „Hazudni, becsapni, akit csak 
lehet.“

S ezt az elvet követte ^z állami tisztvise- 
I lökkel szemben is.
I A yacht hazaf lé tart Fiúméba, hogy itt 
I állandóan a kormányzó rendelkezésére álljon. 

Mi sokkal hasznosabb célt tudnánk a yacht 
számára kijelölni.

Szüntessék be a kormányzói állást s ván- 
doroltassák ki az uj yachton az állást veszteit 
fiumei kormányzót.

Érettségi vizsgálatok

a tengerészeti akadémián.
Irta Nagy Imre (Nemo) kapitány.

I lazánk ez egyetlen tengerészeti akadé- 
j miáján az érettségi vizsgálatok a napokban 
I tartattak meg. E sorok Íróija az „ dria“ kép- 
; viseletében évek óta vesz részt a vizsgákon,
• jó szolgálatot vél teljesíteni, ha ezt \ nagy- 
I jövőjű intézetet a nagyközönségnek néhány 

sornyi ismertetés révén bemutatja s benyo­
másait s véle:. ..nyél ezen mintaszerű intézetről 

j közzéteszi.
Megnyugvással és a jövő iránti legszebb 

kilátással konstatáljuk mindenek előtt, hogy ez 
j intézet a magyarosodás felé céltudatosan és 

biztos léptekkel közeledik. Hogy úgy az igaz­
gatóság, mint a tanári kar igazi magyar szel­
lemben neveli az ifjúságot, s hogy pár év 
múlva — egy-kéí nem magyarajku tanerő kü­
szöbön álló nyugalomba vonulásával — szili- 
magyar tanerők fogják ifjaink oktatását és ne- I 
vetését ellátni.

Mini fontos és örvendetes eseményt kell 
fölemlítenünk, hogy az előadás máris csaknem 
kizárólag magyar nyelvű. Olaszul csakis azon 
tantárgyak adatnak elő, amelyeknek tanárai j 
nem bitjük i magyar nyelvet, vagy amelyik te- |

: kintettel a '■ nység olasz voltára, egyelőre 
I magyarul : 1 előadhatók. Ez is csak ideig-
! óráig le '. 1 mert egyrészt az imént említett 
j olaszajku tanéi ők távoztával, másrészt az is- 
; kolahajón kiképzendő magyarajku legénység 

alKalmazásával nélkülözhető lesz az eddig di- 
1 vott olasz nyelv.

A magyar nyelv térfoglalását illetőleg ér­
dekes megfigyelést volt alkalmunk tenni. Az 
egyik olaszajku növendéknek aszóbeli felada­
tot megkönnyítendő, a viz.-k #'’**4%iái * megen­
gedte, hogy anyanyelvén íT.kx S mit
láttunk: a növendék magyarul fett* pedig 
uicséretes eredménynyel.

A magyar fogalmazványok közül két be­
advány ragadta meg különösebben figyelmün­
ket; két olaszajku növendék munkája, amely­
ről bízvást cl mondhatjuk, hogy bármely szin- 
magyar gimnáziumi tanuló munkájával fölveszi 
a versenyt. S e két növendék itt az akadémián 
sajátította el a magyar nyelvet.

A vizsgára tizenegy növendék (az egész 
IV osztály) bobsátatott s ezek kivétel nélkül 
megfeleltek, amit el is vártunk, tudva, hogy a 
kétes tehetségű és szorgalmasan tanulók már 
az első, de legkésőbb a második osztályban 
megkapják a consilium abeundi-t. Ennek a di­
cséretes eljárásnak köszönhető az eredménytel­
jes érettségi vizsgálat.

Tengerparti séták.

Mikor legutóbb Triesztben jártam, egy 
fiumei olasz ujságirótórsam révén megismer­
kedtem sok városi adminisztrátori előkelőség­
gel. Az urak olaszok voltak a javából. Az 
egyik hivataloskodása mellett újságírással fog­
lalkozik. Megkérdeztem tőle, ismeri-e Fiúmét.

Azt felelte, hogy legalább ts úgy, mint 
azok, akik Fiúméban élnek.

Azután egész interviewt vetettem föl s 
mondhatom, hogy voltak jó eszméi. Ö például 
nem félti Fiúmét senkitől, semmitől. Kijelen­
tette, hogy Trieszt boldog volna, ha olyan ura 
volna, mint aminő a magyar. Azután hozzá­
tette, hogy a fiumei olaszságnak egészen má­
sok az életcéljai, mint a triesztieké. A régi 
Fiume olasz — mondotta — a röghöz kötött, 
aki nem mozdul ki a'pátriájából, mindenét a 
magyarnak köszönheti. A bevándorolt is. A 
trieszti olasznál másképpen áll az ügy.

A trieszti olasz tette Triesztet azzá, 
ami ma. A kormány mindenesetre sokat segí­
tett — folytatta. De nem a mi kedvünkért. A 
kormányoknak szükségük volt egy Triesztre s 
talán ez az egyedüli pont, amelyben azonos a 
magyar állami érdek is. Csakhogy a kérdés 
egészen más. Mi egy idegen nemzetet képvise­
lünk itt. Fiúméban az olasz csak nyelvében az. 
Mi egy jövendő cél érdekében küzdünk, fára­
dunk, áldozunk vagyont és időt. A fiumeinek 
nem lehet ilyen célja sohasem. Hidje el, hogy 
egy olasz államférfin sem számolt sohas m 
Fiúméval!

A trieszti városi ur szavaiból — el keli 
ismernünk — nemcsak a lokálpatriotizmus su­
gárzik. S el kell ismernünk azt is, hogy igaza 
van, amikor azt hangoztatja, hogy a fiumei 
olaszságnak egész más célok felé kell töreked­
nie. Az az nt, amelyet egyesek követnek : ha­
mis. Az az ut a veszedelembe vezeti azokat, 
akik rajta haladnak. S éppen ezért ideje volna 
már, hogy a józanság kerekedjek felül az elfo­
gult szenvedelmesség helyett s hogy a rossz 
útra tért emberek siessenek vissza arra az ös­
vényre, amely hosszú ideje járatlan volt. Itt leg­
alább munka vár reájuk. Nem romboló, ha­
nem alapvetói, építő munka.

*

Milyen a fiumei állami tisztviselő?
A pszikológia elméletei alapján most jó 

volna minden Fiúméban élő magyar ember 
veséjébe látni s eltalálni lelkének legrejtettebb

■
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érzését is. Arról szól az ének, hogy a fiumei 
állami tisztviselőket megvádolták.

— Műveletlenek, parasztok, büntetett etil­
be ek. kötelességeiket nem teljesítők.

Nem akaijuk a díszes szóvirágok egész 
garmadáját összehalmozni. Pedig sok hasonló- 
kifejezéstől hemzsegett az a támadó cikk, amely­
nek hti fordilását tegnap közölte A Tinger- 

fHirt.
Hát milyen is az a fiumei állami tisztvi­

selő ? Csakugyan büntetés helyének tekintik 
az egyetlen kikötővárost ?

Mindenféle körülményektől eltekintve, 
meg kell állapítanunk, hogy a támadás nem 
találta fején a szöget. Mert a valóság az, 
hogy a fiumei állatni tisztviselők az ország 
legképzettebb embereiből kerülnek össze. Itt 
nem csupán a protekció, hanem a tudás ér­
vényesül.

Pontos állásuknál fogva nem is lehetnek 
olyant k, aminöknek lefestették őket. Szakkép­
zett. derék jóravaló állami tisztviselőink vannak 
akik nAi JpCT^batodnek a politikával, a ki- 
(linyrsjl jjpffepátékkal.

tK-:i'gkz, hogy van egy nagy hibájuk. 
Túlságosan higgadlak és józanok. Nem enge­
dik magukat szenvedélyüktől elragadtatni. Nem 
„hencegnek", nem törődnek ők semmivel. Ha 
megbántják őket, azt is némán tűrték eddig. 
Mindennek azonban megvan a határa s igy 
nem csodálkozunk, hogy most egy kis 
mozgolódás észlelhető közöttük. Rendkívüli 
ülést akarnak összehívni, hogy tiltakozzanak a 
m egtámadtaiásnk ellen.

Egyelőre semmi pozitivet a mozgalomról 
nein tudni. Annyi bizonyos, hogy ezúttal is 
megcáfolták a vádakat: nem okvetetlenkednek 
nem komiszkodnak, pedig ebben az esetben 
egy kis utcai skandalumnak is meg lett volna 
a jogosultsága.

Costa.

ÚJDONSÁGOK.
A lusta városatyák. Szomorú, szo­

morú . . Azután ilyen hangulatban folytat­
hatnék atiól szóló jelentésünket, hogy a rapp- 
resentanza tegnap sem tarthatta meg ülését, 
mert mindössze csak tizenkilencet tudtak össze- 
hajszolni negyven percnyi rappresentante fog- 
dosás után. A dolog vége természetesen az 
lett, hogy a podeszta kénytelen volt az ülést 
péntekre halasztani s a napirend fontos pont­
ian, amelyek már annyi ideje várnak elinté­
zésre, ismét huzzák-halaszszák. A részvétlenség 
az elmúlt időkben nem nyilatkozott meg soha­
sem annyira, mint mostanában. Szomorú vilá­
got vet ez közállapotainkra s élénken jellemzi 
azt a tényt, hogy Fiúméban már azok sem ér­
deklődnek a közügyek iránt, akiknek ez hiva­
talból kötelességük volna. Változnak az idők. 
Csák a rendszer a régi.

—■ A magyar Cayenne. A túlzó olasz 
részről ért támadással szemben készül a meg­
torlás. Mint értesülünk, a tengerparti m. kir. 
állami tisztviselők egyesületének választmányát 
rendkívüli ülésre hívják össze, amelyen foglal­
kozni fognak az állami tisztviselők megtáma­
dásának ügyével. Hogy a határozat minő lesz, 
azt egyelőre nem tudni. Annyit azonban sike­
rű t megtudnunk, hogy az elnökség nem szán­
dékozik a megtámadtatásra erélyesen válaszol­
ni.

— A választói névjegyzék. A központi 
választási bizottság közli, hogy a választói 
névjegyzék ellen a felszámolások mától fogva 
íulius 20-n.g eszköze.hetők. A tiszta ezután a 
Királyi kuna elé kerül s annak végzései alap­
ján szerezhetik meg aztán véglegesen.

Panamák és nepotizmus. Egy olasz 
lap igyekszik lecaf lm a Meichsner kinevezése 
körüli visszaéléseket. Lz azonban nehezen 
megy, mert a tényt, mint a forró kását kerüli. 
Must egy fiumei i lasz olvasónk figyelmeztetett 
bennünket a városnál uralkodó nepotizmus 
újabb bizonyítékára. D’Emili rappresentante 
öcscsét bedugták a városi mérnöki hivatalba. 
Avagy ez sem bizonyíték ? Akkor nem marad 
egyéb hátra, minthogy folytassuk a panama le­
leplezéseket.

— A tengeresz-ipari>kola ügye. A
Tengerpart legutóbb részletesen ismertette az 
ipariskola ügyét s rámutatott azokia az okokra, 
amelyek az ipariskola létesítését hátráltatták. A 
fiumei ipartelepek és a tengerhajós társaságok 
vezetői közel két évtized óta számtalanszor 
hangoztatták, hogy égető szükség van egy ten­
geri gépészetre képesítő modern ipariskolára

Fiúméban. Kívánságukat többek közön azzal is 
megokolták, hogy gépésziskola hiányában a 
magyar gépészek Triesztben kénytelenek tanul­
ni, vizsgázni. Megtörtént tehát az a furcsa 
helyzet, hogy magyar ember osztuik bizonyít­
vány alapján kaphat csak alkalmazást magyar 
vállalatoknál. V ui ugyan az országban több 
ipariskola, de egyiknek sincs tengerész éli gép­
kezelés! s. .pponthö! alkalmas szakosztálya. 
Két évtized alatt a s >k sürgetés után kétszer

1 volt komoly tárgyalás alapja a fiumei iparis­
kola jjgyc. Az attain hajlandó lett volna ipar­
iskola \tes. eni. de Fiume város megbízottai

mint ism rétes — azt a lehetetlen föltételt 
kötöttek ki. hogy bizonyos fokú városi hozzá­
járulás ellenértékéül a tanítási nyelv kizárólag 
olasz legyen az eszközökkel cs könyvekkel 
együtt. Ezt a kívánságot azonban az ál'am nem 
teljesíthette s igy egyetlen kikötő városunk to­
vábbra is ipariskola nélkül maradt. Most azon­
ban a fiumei ipariskola poros irattárakban he­
verő ügye isméi napvilágra került. Az egyesü­
letek emlékiratát a rappresentanza pénteki ülé­
sén fogjak tárgyalni. A földközi tengeren a ten­
gerészeti nyelv az olasz s kizárólag a magyar 
nyelvvel boldogulni nem lehet, mert a forga­
lom lebonyolítása az olasz nyelv segítségével 
történik. A fiumei ipariskola magyar növendé­
keinek tehát meg kel! tanulniuk olaszul, de vi­
szont az olasz ajkú hallgatók érdeke is, hogy 
megtanulják annak az országnak a nyelvet, 
amelynek tengeri kereskedelmi forgalmúnak le­
bonyolításában részük van.

— A közmunkák igazgatója A köz­
munkák uj igazgatója (Hordani József városi 
főmérnök tegnap tette le a hivatalos esküt V/o 
Ferenc dr. polgármester előtt.

— A kikötőből. Indult: „Zrínyi“ ma­
gyar gőzös Valenciába 300 tonna vegyes áru­
val; „Adria" magyar gőzös Triesztbe üresen. 
Érkezett „Elphio" görög gőzös Triesztből üre­
sen.

Tengerészkapitányok köre. A fiu­
mei tengerészkapiianyuk köre e hó 2-án dél­
ben értekezletet tart, amelyre a tagok megje­
lenésé* kéri.

— Megtámadott magyarok. Tegnap 
éjjel több olasz fiatalember leselkedett a Ma­
gyar vendéglő előtt, amely tudvalévőén a ma­
gyarok találkozó helye. Éjféltájban két magyar 
banktisztviselő hazafele indult a vendéglőből s 
amikor lakásuk elé értek, körülfogták őket és 
beléjük kötöttek. A fiatalemberek tiltakoztak a 
rnegtámadtatás ellen s kijelentették, hogy ők 
senkit sem bántottak : hagyják békében. Vé­
letlenül két rendőr jött arrafeé, mire az olasz 
ifjak kereket oldottak. Egyikiikel sem tartóz­
tatták le.

Beiratkozások az állami főgimná­
ziumba. Az állami főgimnázium igazgatósága 
közli, hogy a beiratások jtilius 5-é,g bezáróan 
folynak. A szülők felkéretnek, hogy a behatá­
sokat idejekorán eszközöljék, hogy szükség esetén 
a párhuzamos osztályok fölállítása dolgában 
intézkedés történhessék.

— A kereskedelmi és magántiszt­
viselők egyesülete Julius 5-én (vasárnap) ki­
rándulást rendez ['ólába és a brioni szigetekre 
a „Tátra“ gőzössel. A résztvenni szándékozók 
kéretnek a résztvevősre jogosító jegyet vagy 
az egyesületi helyiségben, vagy pedig a bizott­
ság tagjainál mielőbb megváltani, mivel elő­
jegyzések július elseje után semmi esetre sein 
vétetnek figyelembe.

Egy jegy ára 4 korona személyenként. A 
pólai közös, de nem kötelező, ebéd ára 200 
korona személyenkint ital nélkül. A részvételre 
jogosító szelvény e jegygye! együtt kapható.

— Az anyakönyvi hivatal hivatalos 
órái. A m. kir. állami anyakönyvi hivatal 
1908. június 15-től kezdve további rendelke­
zésig hétköznapokon délelőtt 8 órától délután
2 óráig, vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 9 
órától déli 12 óráig tart hivatalos órákat. A 
közönségnek azonban hétköznapokon délelőtt 
9-töl délután 1 óráig, vasár és ünnepnapokon 
pedig délelőtt 9 órától déli 12 óráig van nyit­
va.

Az utolsó hajójárat. A Magyar-hor- 
vát hajóstársaság ki zli, hogy az utolsó hajó 
Abbáziából nem mint tervezve voll, este 10 
órakor, hanem 10 ára 30 perckor indul.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.
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A vizkuráról és az edzésről.
Irta : F. M. dr.

Régmúlt századok therapeutikus törekvé- 
vései mindig felszínre vetették a vízzel való 
gyógyítást, de mert ez egyrészt a hirdetett uni- 
vers,áldásnak nem tudott megfelelni, másrészt 
pedig válogatás nélkül brutalizalta a betegeket, 
a gyors lelkesedést csakhamar a nihilizmus kö­
vette.

Számunkra azonban a múlt tapasztalatai­
ból sok és értékes tudnivaló maradt vissza. 
Egy már fejlett methodika és a viz hatásának 
ismerete egyes betegségi esetekben. Amennyire 
értékessé vált a pozitívum, annyira tanulságos 
az is, hogy mit szabad tennünk. A múlt szá­
zad utolsó évtizedeinek búvárait, kik között 
Winternitz első helyen említendő, illeti az elis­
merés, hogy a hydrotherapia épületét biztos 
alapon és nionumentaliter megalkották. Főbb 
vonásaiban úgy hiszszük, hogy megdönthe- 
tet entll megállapították, hogy normális és pat- 
hologiai életviszonyok között a viz. milyen mó­
don fejti ki ludasát. Nagy érdeme Winternitz- 
nek nemcsak az, hogy ő maga dolgozott, ha­
nem, hogy iskolát is teremtett. Tanítványai az 
egész világon szétszórva, hirdetik tanait. Sokan 
közülük jelentékeny tudósok és maradandó ér­
tékűt alkottak.

Jelenlegi asszistensei Strasser és Buxbaum 
nagyarányú tudományos munkásságot fejtenek 
ki. Strasser chemiai és experimentalpathologai, 
valamint klinikai munkálatai alapvetőek. Win- 
ternitz szelleme mindenüvé behatol, ahol 
hydrotherapiával foglalkoznak és számtalan uj 
helyet hódított meg a vizgyőgyeljárások ré­
szére.

A viz különböző hőfoka alkalmazásának 
tartama, a kifejteit mechanikai inger (dörzsölés, 
öntözés stb.) nagysága szerint mint változó 
ideginger hat a bőr felületére. Ezen ingerekkel, 
melyeknél még szerepet játszik az applikáció 
területének nagysága, a beavatkozás hirtelen­
sége é< a kezelt egyén fogékonysága, a legkü­
lönbözőbb hatásokat lehet elérni; még ugyan­
azon procedúránál is. A fürdőnek a hatása 
más lesz, ha gyengén vagy rövidebb ideig tart, 
de változni fog még a lehűtésnek gyo sasága 
vagy lassúsága szerint is, stb.

Minden vizgyógyászati eljárást addig kell 
folytatni, amíg a test részéről kellő ellenhatás, 
a bőr kipirosodása, az úgynevezett reakció fel 
nem lép.

Kellő reakció hiányában a beteg fázik, di­
dereg, a fürdőnek nincs üdítő hatása, hanem a 
beteg folyton fáradtnak, levelinek érzi magát, 
étvágya rossz, székrekedés lép fel, szóval köz­
érzete megromlik. A procedura végeztével kell, 
hogy a beteg magát jól érzeze. A közérzet ja­
vulásának is hamarosan be kell következnie. 
Áll ez különösen a funkcionális idegbántal- 
makra.

Helytelen tehát, ha azt hitetjük el a pá­
tenssel, hogy majd csak az egész kúra után 
fog bekövetkezni a hatás. Természetes, hogy a 
szubjektíve javult közérzet még nem egyértel 
mü minden esetben a gyógyulássá*.

Cigaleból jelentik lapunknak : A nyári 
fürdővendégek serege ellepi a kies fekvésű Ci- 
galet, amely méltán megérdemli a paradicsom 
elnevezést. Amint Lussinpiccolóba érkezünk 
mintha más világba jutottunk volna. Hát még 
amikor meglátjuk az öböl körül elterülő Gigá­
iét, ah I csodás vegetáció, kábító illat száll fe­
lénk. A beteg embernek meg kell itt gyógyul­
nia. így gondolkozott Krásza volt áilamvasuti 
mérnök is, amikor nagybetegen Lussinpicco­
lóba került. És meggyógyult. Hálából letelepe­
dett a kis sziget helyen és azóta sokat tett 
Cigale fejlesztése érdekűben. Olyan tengeri für­
dővel látta el, aminő a Lidón kívül sehol az 
Aoriai tengeren nincsen. Ez a tengeri fürdő 
1903-ban 40 kabinnal nyílt meg, de mihelyt 
hire járt a fürdő pompás fekvésének, évről év­
re terjeszkednie kellett s ma már 210 kabinra 
var, berendezve, nagy bufettel s a tengerbe 
nyúló hosszú terrasszat. Az összeköttetés most 
kedvezőbb, mint rz előző esztendőkben. A Ma- 
gyar-horvát liajóstársaság az osztrák L oyd gő­
zösei gyakran felkeresik Lussinpiccvlót.
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Abbáziából jelentik lapunknak . A filr- 
ciövendégek számának növekedése a jövő hét 
folyamán várható. 1907 szeptember 1-től 1908 
június 24-ig a fürdővendégek száma elérte a 
04 478 személyt. Junius 18-tol 24-ig 389 ven­
dég érkezett Abbáziába. Junius 24-én az Ab­
báziában időző fürdővendégek száma 1162 
volt. __________________ _______________

Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, Julius 1. A képviselöház 
mai ülésén Núvay Lajos elnököl.

Harmadszori olvasásban elfogadják a teg­
nap megszavazott törvényjavaslatokat a mun­
kásházak ép léséről és a kúriai bíráskodás 
meghosszabbításáról.

Ezután a végrehajtási törvény novellájá­
nak tárgyalása következik.

Bakonyi Samu előadó ismerteti és elfo­
gadásra ajánlja a javaslatot.

Az első szónok Eber Antal, aki hosszasan 
bírálja a javaslatot. Bizonyítja, hogy a kiske­
reskedő, kisiparos helyzete a javaslat folytán 
rosszabbodni fog. Konstatálja, hogy Magyar- 
országon drágább az áru, mint Pécsben, mert 
a kereskedő az esetleges károkat is beleszá­
mítja az áruba.

Lázár Pál közbeszól :
— Ez inkább osztrák vigéc, mint magyar 

képviselő beszéde.
Eber Arial erre visszafelel :
— Kikérem magamnak. Egyáltalában nem 

tudom, hogy honnan veszi a bátorságot erre. 
Ezt majd elintézzük.

Lázár Pál:
— Állok elébe.
Eber Antal gyorsan befejezi beszédét.

Az ülés folyik.

Parlamentek kapuzárása.
BUDAPEST, jul. 1. A végrehajtási tör­

vényjavaslat letárgyalása után megkezdődik a 
képviselők vakációja. Előreláthatólag csütörtö­
kön fogják bezárni a tanácskozást.

RÓMA, jul. 1. Az olasz kamara tegnap 
tartotta utolsó ülését.

BERLIN, jul. 1. Ma zárták be az ülés­
szak tanácskozásait a porosz diétában.

Wahrmann Rikárd szabadlábon.
LONDON, jul. 1. Wahrmann Rikárdot, 

aki a minap öngyilkossági kísérletet követett 
el, az osztrák-magyar nagykövet közbenjárására 
a rendőrség ma szabadon bocsátotta. Wahr- 
mann becsületszavára kijelentette, hogy nem 
követ el többé öngyilkossági kísérletet, hanem 
munkával akarja kenyerét megkeresni

A Lázár-Éber ügy.

részeihez való hozzájárulás mcgnagyobbitását I 
azzal* a megokolással, hogy a kormány az or- I 
szag érdekét legjobban erős tengerészeiével látja 
megvédve, amely háborúban és békében fele­
lős szervek korlátlan ellenőrzése alatt áll.

Zavargás a budapesti 
gázgyárban.

BUDAPEAST, jul. I A gázgyárban ma 
váratlanul zavargás tört ki. A munkások tegnap 
békésen megegyeztek az igazgatósággal s ma 
meg akarták kezdeni a munkát. A zavargásra 
az ' adott okot, hogy az igazgatóság 22 mun­
kást elbocsátott. A munkások szolidaritást vál- v 
laltak, már már rombolni kezdtek, mikor az j 
igazgatóság kérésére kivonult a katonaság s a 
munkásokat kiverte a gyáthói.

Előfizetési felhívás.
Junius 15-re uj előfizetést nyitottunk „A 

TENGERPART“-ra, amely Fiume egyetlen ma­
gyar napilapja s a közelmúlt esemenyei után j 
méltán számíthat minden fiumei magyar 
ember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyér ember a magyar sajtóval 
szemben tartozik.

„A TENGERPART“
most már ötödik esztendeje szolgaija az 
országnak ezen a végpontján a magyar 
nemzeti és gazdasági érdekeket s mennél 
erősebbé tesszük, annál jobban felelhet 
meg nagy hivatásának.

Előfizetési árak :
Egész évre........................24 korona
Fél évre........................ 12 ,,
Negyedévre................ 6 ,,

„A TENGERPART“j
kiadóhivatala.

Tavaszi csapolás!
Szt. Jstván védjegyű

Dupia-Malátasör
Az összes (iyplama!áfa- 

sörök ősforrása
Naponta friss csapóiása

a „Magyar Ventlégio-btn
(Ríva Szápáry) a

De La Vilié szálló
éttermében,

Gantrida fürdő
nagy vendéglőjében, a

Gambrinus Buffet-ben
(Via del Lido) és a

Grünfeld-féSevendéglöben
a vasúti állomással szemben.

Halál a poloskákra ! ! !

DESODEROL
Telefon-számok :

Szerkesztőség .... 954 

Kiadóhivatal .... 229

az egyetlen radikális szer poloskák és inas 
fergek ellen. Ragadós betegségek ellen fertót- 

lenit. Elárusító

Eraf 9. Fiume Ríva Canale Telet. GZZ.
Literje K 1.50 házhoz szállítva.

Lakások fertőtlenítése elvallaltatik.

Nyomda.......................... 920

CIGALE
= tengeri fürdő =
Lussinpiccolo mellett. 200 kabin.

Bl HIS BIS 88 Hű 8318 BEIM Miiig

»De la Vilié“
szálloda, kávéház és étterem.

FIUME, Deák-korzó.

BUDAPEST, julius 1. Éber „ntal segé­
dei még a képviselöház ülése alatt fölkeresték 
Lázár Pált, hogy a sértésért elégtételt vegyenek. 
Az ügyei sikerült békés utón elintézni.

A német császár utazása.
BERLIN, jul. 1. A német császár legkö­

zelebb elindul északtengeri útjára, amely az 
idén különösen érdekes lesz. A császár ugyan­
is occanigrafikus tanulmányokat fog tenni s • 
több tudóst meghívott, hogy vele utazzék. 1 
Norvégiában a császár partraszáll, mert elfő- 1 
gadta I Iákon királynak vadászatra való meghi- | 
vását. A császárt eddigi utjain festők kisérték, ( 
akik a szebb és nevezetesebb vidékeket leraj- . 
zolták, az idén a császár a szebb vidékekről | 
és az egyes eseményekről fotografikus és ki- | 
ncmatografikus fölvételeket készíttet.

Megszökött csalók.
BUDAPEST, jul. 1. Herceg Testvérek, a 

kikről kiderült, hogy Salvator vizet hamisítottak 
eladták a berendezéseket s eltűntek a főváros­
ból. Azt hiszik, hogy Amerikába szöktek.

Az angol tengerészet fej­
lesztése.

WELLINGTON, (Uj-Zéland). jul. 1. A 
parlament tegnapi megnyitása alkalmával föl- 
olvasott trónbeszéd bejelenti az angol tengc-

— GRADO TENGERI FÜRDŐ —

Goldberger szálló és étterem
a fürdővel szemben tengeri kilátással. 

Villanyvilágítás.
Kitűnő bécsi és magyar konyha.

Goldberger vendéglője - Trieszt,
TRIESZT, Piazza della Borsa 7 1.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Marse L. Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka­
lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból, 
jyermck-különiegességck. Panama-kalapok.

Nyomdai tanoncot
i magyar családból felvesz A 
Tengerpart nyomdája

Az átutazó és a helybeli ma­
gyarság legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.
Tulajdonos

Szentgprgyi Ferenc. m

SÍÉ EÖÍbEI&ÍBÉ B'IIB a
aaaaaaaaaÁaLaaaaa

VENDÉGLŐ
a „FEHÉR HATTYÚHOZ“

Fiume Via Serpentina 24.
ízletes magyar ételek, mindenkor friss 

sör s jó borok. Szép tengeri kilátás. 
Szobák s ágyak kiadók.

EW Használt es uj

zsákok f aktái a.
Bel- es külföldi gyártmányú uj és hasznait 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-fétc ház. 

Telefon 226. sz.



A TENGERPART
1908. VI1/2.

m

LIDO-VELENCZE E
Klimatikus gyógyhely és tengeri fürdő. — Nagy kinesiterapiai 

nagy füintézet. — A nagy fürdóházban kávéház és étterem tágas 
terrasszal a tengerre. — Naponta hangverseny.

Grand Hőtel des Bains
Grand Kötel Lido Hőtel Villa Regina

Julius l-cn megnyílik az uj 
Excelsior Palace Hötel 

Dependanceok és villái. :
Jolanda — Ortensia — Maria — Emma

parkkal, teniszpályákkal stb.
Nagy hangversenyek, színház és változatos szórakozások.

Ci»: BAGNI LIDO - VENEZIA.

Elena Elisabetta

LIDO-VELENCZE
Maison d’ltalie Villa Monplaisir 

Villa Thea Villa Bellevue » Hotel Margherita

Elsőrendű házak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilágítás mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csalá­

doknak konyhával.

Tulajdonos
PONTELLO R.

Szobák 5 Urától feljebb. Teljes penzió 8 lírától feljebb.
Lockey

KOFBRflU SZÁLLODÁJA
ABBAZIA.

Központi fekvés a Curpark mellett

® S Villamos világítás • # 

Szobák pensioval vagy a nélkül 

pflT Polgári árak.

® Figyelmes kiszolgálás. #

Kitűnő magyar konyha.
VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2‘ 2-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.
Hotel Meublé Jolanda

VELENCE,
Ríva degli Schiavoni

a hozzátartozó Bavaria étteremmel. A 
vaporettok megállóhelye. Gyönyörű kilá­
tással. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó 
árak. Családok számára külön megállapo­

dások.
Tulajdonos
Inganni E.

Szobák 2 lírától feljebb villany, ágitással. 
Éttermek kilátással a Szt Márkiérre.

— Kitűnő konyha minden órában. -
Proevratie vecctiie 105. s. Tulajdonos

Marco Venier.(a Qaadri káv mellett)

Nyári és téli üdülőhely és tengeri fürdő.

A szálloda közvetlenül a tengerparton,
— a fürdő közelében fekszik. —

Modern berendezés. Kávéház és étteremmel. 
Lift. — Villanyvilágítás. — Olvasó terem. 

Hidegvizgyógyintézet. — Meleg házi fürdők.

Mérsékelt árak.

sr SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jeilaöic kaszárnya mellett. j*i ■

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Köbanyai Polgári Sör.

WEISZ JENŐ vendéglős. 5
Prodam és Társa Fiume

4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellö/.tetók. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világitó testekben es felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram" villanykörték 70" « árammegtakaritással.

Savoy Restaurant
Ponte Goldoni 9ELEKCE San Marco.

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Az előkelő idegenek
találkozó helye.

Luncheon és diner fix úron 
-------és étlap szerint. —

Tulajdonos: Lsupold Alfred.

Maluszewszki Szaniszló

CENTRAL KÁVÉHÁZA
Grande kávéház

és cukrászdája
C1RKVEN1CA

közvetlenül a tengerpart mellett.

Kitűnő italok és frissítők.

Fiume. Piazza Andrasay
(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház
— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán

Magyar lapok! — Modern kér

VELENCE-LIDO

PENSION COHHE D’Oí
Egyetlen nemzetközi családi pen­

zió a Lidon, csendes fekvésben, 
gyönyörű kerttel és tágas verandával. 
Teljesen zanzari mentes.

Kitűnő bécsi és magyar konyha

Teljes penzió '#-10 líráért.

Május, junius és szeptember ha­
vában mérsékelt árak valamint szo­
bák ellátás nélkül is.

Villamos vasúti és hajóösszeköttetés.
(A hajó kikötő helyétől mindjárt jobbfelé 

menni).

Bonbonniére Möve
Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Esténként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű, 

művészi erők felléptével.

Kitűnő szellőztetés.

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipőket 
Szekulesz Sándor japán és kínai áruház

FIUME. Via Alessandrina I.

KORONA VENDÉGLŐ
Tulajdonos: HOPP VINCE.

A? átutazó közönség különös figyel­
mébe ! Kitűnő magyar konyha. Kőbányái 

világos s barna sör. Tiszta fajborok.
Mérsékelt árak.

..NAR00N! DÓM"

Liburnia szálló és penzió
Voloszka Abbázia

Minden kényelemmel berendezel szobáit 
tengeri kilátással, villanyvilágítással stb. 
Hegyi forrású vízvezeték, fürdők a házban.
A vendéglőben kitűnő konyha

s kifogástalan italok.

STRIGA v. DRAGICA
magy. állami nyug. főerdész neje.

ABBAZIA-VOLOSCA

DENK PENZIÓ.
Legfinomabb családi otthon köz­

vetlenül a tenger partján, pormentes 
zajtalan hely, üdülőknek és lábba- 
dozóknak igen alkalmas. Remek ten­
geri fürdő közvetlen közelben. Kitűnő 
konyha. Penzió 7 koronától feljebb.

KIADÓTULAJDONOS : „A TENGERPART"
Prospektus kívánatra.
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Felelős szerkesztő: Kovács Ferenc. NYOMATOTT A QUARNF.RO NYOMDÁBAN FIUME.


